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SUMMARY

The authors are conducting research into the problem of the essence and the func-
tions of the loan. Special effort is paid to the identification of the constitutive elements 
of a loan. The author is arguing that the loan has a major impact not only on the eco-
nomy, but on the people, taking into consideration the fact that it is hard to find so-
meone who does not have o reimburse a loan to a bank. That is why it is important to 
underline the functions of the loan and to conduct research in order to find out how 
the Central Bank and the commercial banks ensure the realization of those functions.

Participarea în proporţie ridicată a cre-
ditului la finanţarea economiei, implica-
ţiile acestuia asupra creşterii economice 
şi asigurării echilibrului monetar explică 
interesul specialiştilor pentru delimitarea 
conţinutului creditului şi definirii sale.

Totodată, având în vedere funcţia de su-
praveghere bancară exercitată de băncile 
centrale sau, în cazul Republicii Moldova, 
de Banca Naţională a Moldovei, este im-
portant să identificăm în ce măsură Banca 
Naţională dispune de un mecanism de asi-
gurare a esenţei, conţinutului şi funcţiilor 
creditului.

Definirea creditului, scria economistul 
italian Amedeo Gambino, rămâne, într-
adevăr, o chestiune dintre cele mai contro-
versate, iar belgianul Fernand Baudhuin 
susţine că nu lipsesc definiţii ale creditului 
şi că mai fiecare doctrinar propune pro-
pria-i definiţie. Creditul se dovedeşte a fi 
una dintre cele mai complicate categorii 
valorice, formând obiectul unor ample 

cercetări în literatura de specialitate, atât 
cu caracter juridico-financiar, cât şi econo-
mico-financiar.

Etimologic, creditul îşi are originea în 
cuvântul latin „creditum” care înseamnă  „a 
crede,”  „a se avea încredere.” Această origi-
ne a noţiunii de credit scoate în evidenţă  
un element psihologic determinant, abso-
lut necesar existenţei unei operaţiuni de 
împrumut şi anume „încrederea” reciprocă 
a participanţilor  la înfăptuirea  unei astfel 
de operaţiuni.

Opiniile, conform cărora creditul este 
un scop în activitatea financiar-bancară, 
nu reuşesc să ofere o imagine clară a aces-
tui termen. Noţiunea de credit nu poate fi 
concepută ca un instrument de care să dis-
pună oricum şi oricând. Creditul nu este un 
împrumut în forma sa pură. Drept obiect al 
împrumutului poate servi un anumit bun, 
care va fi restituit în forma sau în valoarea 
sa. Creditul însă este un împrumut în mo-
nedă sau sub formă de mărfuri, valori mo-



Administrarea publică: teorie şi practică 43Societatea civilă şi statul de drept

biliare etc. După cum se ştie, moneda este 
o marfă, dar nu orice fel de marfă, ci una cu 
calităţi deosebite – cea de marfă a mărfuri-
lor, cu rol de echivalent general.

Sistematizând numeroasele opinii ex-
primate, putem structura trei concepţii 
privind fundamentele definirii creditului: 
creditul ca încredere, creditul ca formă a 
relaţiilor de schimb şi creditul ca expresie 
a relaţiilor de redistribuire.

Figura 1. Principalele direcţii în definirea creditului.

Creditul ca încredere. Unii doctrinari 
apreciază că ideea de încredere ar repre-
zenta principalul conţinut al creditului. 
Potrivit acestei concepţii, creditul este o 
categorie subiectivă, psihologică. Încrede-
rea este necesară în relaţiile de împrumut, 
după cum fără ea nici vânzarea de măr-
furi cu plata amânată n-ar putea avea loc. 
Pentru ca relaţia de credit să se manifeste, 
creditorul trebuie să aibă încredere în cali-
tăţile morale ale debitorului, să fie convins 
de bonitatea sa, de capacitatea financiară 
a acestuia de a face plata (de a rambursa) 
la scadenţă, de solvabilitatea acestuia. În 
opinia lui Victor Slăvescu, prefaţa orică-
rei activităţi de creditare este încrederea. 
Totodată, profesorul român invită să nu se 
confunde încrederea cu conţinutul econo-
mic al creditului, care are caracter obiectiv. 
„Creditul întovărăşeşte schimbul econo-
mic ce n-a putut naşte ideea de credit de-
cât cu prilejul unui schimb economic.”

Creditul ca schimb. Unii autori consi-
deră creditul ca fiind o formă particulară 
a schimbului. Astfel, savantul francez Jean 
Marchal consideră creditul ca schimb se-

parat în timp care nu prezintă dificultăţi. 
Operaţiunile de credit sunt operaţiuni de 
schimb care prezintă acea particularitate 
că un interval de timp apreciabil separă 
efectuarea prestaţiunii de efectuarea con-
traprestaţiunii. Creditul înseamnă schim-
barea unei prestaţiuni actuale contra unei 
prestaţiuni viitoare între doi subiecţi: cre-
ditorul, care transferă bunuri, servicii sau 
bani (prestaţiunea actuală), şi debitorul, 

care-şi asumă obligaţia de a plăti bunurile 
sau de a restitui banii la scadenţă (prestaţi-
unea viitoare). Potrivit unei alte formulări, 
creditul este un acord prin care forme ale 
valorii – bunuri, servicii sau monedă – sunt 
cedate în schimbul unei promisiuni de pla-
tă viitoare.

Creditul ca expresie a relaţiilor de re-
distribuire.  Ceea ce deosebeşte esenţial 
creditul de schimbul de mărfuri este mobi-
lul creditării, care înseamnă redistribuirea 
valorii. Conţinutul economic al creditului 
este transferul de capital între persoane 
fizice şi juridice, un transfer ce constituie, 
după expresia lui Marx, o formă specifică de 
mişcare a capitalului de împrumut. Creditul 
este o componentă a relaţiilor de repar-
tiţie, o formă particulară a acestor relaţii 
care are caracter temporar, spre deosebire 
de relaţiile de redistribuire ce au loc pe li-
nie fiscală, în raporturile cu bugetul public, 
cărora le sunt proprii redistribuiri valorice 
cu titlu definitiv.

Deşi creditul este mai bine reprezentat 
de relaţiile de repartiţie, cele trei grupuri 
de concepţii asupra creditului – încredere, 
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formă specifică a schimbului, formă parti-
culară a relaţiilor de redistribuire – se core-
lează între ele şi numai împreună configu-
rează relaţiile de credit în ansamblu.

În principal însă, creditul este expresia 
relaţiilor de redistribuire a disponibilităţi-
lor băneşti latente existente în economie 
atât la agenţii nefinanciari, cât şi la cei 
financiari, prin înlocuirea monedei tem-
porar pasive cu monedă activă, ca şi prin 
consolidarea şi amplificarea disponibilită-
ţilor de capital bănesc şi creşterea masei 
monetare în circulaţie.

De-a lungul timpului raporturile de cre-
dit s-au cristalizat în cinci grupuri principa-
le (figura 2): creditul comercial, creditul ban-
car, creditul de consum, creditul obligatar şi 
creditul ipotecar. Toate aceste sfere implică 
aceleaşi trăsături specifice ale relaţiei de 
credit cum ar fi: obiectul (instrumentul de 
gestiune) şi subiecţii (participanţii) rapor-
tului de credit, promisiunea de rambur-
sare, asigurarea creditului, termenul de 
rambursare, dobânda şi însăşi tranzacţia 
– acordarea creditului.

Figura 2. Formele principale ale creditului.

Creditul bancar este împrumutul bă-
nesc acordat solicitanţilor (agenţi econo-
mici sau persoane fizice) de către institu-
ţiile specializate, denumite instituţii ban-
care, sub formă bănească, pentru un timp 
determinat, ce va fi rambursat în viitor, la 
o anumită dată, fiind însoţit de dobândă.

Organizarea deservirii financiar-credi-
tare a întreprinderilor, organizaţiilor, po-

pulaţiei joacă un rol important în dezvolta-
rea economiei, în dezvoltarea structurilor 
financiar-economice şi în tendinţa de a ri-
dica nivelul de trai al populaţiei. Mecanis-
mul de funcţionare a sistemului de credit 
se schimbă în funcţie de schimbarea struc-
turii de organizare, de executarea obliga-
ţiunilor de creditare sub diferite forme, de 
metodele şi procedeele utilizate.

Prin sistemul de creditare se înţelege 
totalitatea elementelor ce determină orga-
nizarea procesului de creditare (metodolo-
gia şi tehnologia), precum şi reglementa-
rea acestuia în conformitate cu principiile 
şi normele de creditare.

Banca Centrală are un rol important în 
organizarea operaţiunilor de creditare de-
oarece, conform legislaţiei în vigoare, ea 
este banca care asigură la nevoie credita-
rea statului şi băncilor comerciale. Pe când 
rolul băncilor comerciale constă în faptul 
că ele acordă mijloace băneşti (necesare 
economiei naţionale) sub formă de credite 
bancare.

Creditul bancar, ca şi moneda, este o 

categorie economico-financiară creată 
pentru a servi la rezolvarea unor probleme 
economice, sociale sau legate de procesul 
de schimb. Pentru o activitate prosperă a 
întreprinderilor industriale şi a altor ramuri 
ale economiei naţionale, un rol semnifica-
tiv îl au relaţiile de creditare şi de deconta-
re cu băncile care au drept obiectiv con-
solidarea economiei, extinderea produc-
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Figura 3. Particularităţile specifice ale creditului bancar.

ţiei, soluţionarea problemelor sociale.
Un element esenţial al creditului îl con-

stituie schimbul în timp, adică separarea, 
printr-un interval de timp, a momentului 
cedării unei sume de bani de momentul 
rambursării acesteia. Pentru timpul care va 
trece între oferirea sumei de bani şi ram-
bursarea sa, beneficiarul operaţiunii va 
plăti o dobândă. Prin urmare, schimbul se-
parat de timp, folosirea banilor, plata unei 
dobânzi sunt elemente constitutive ale 
oricărei operaţiuni de credit. 

Pentru a putea contura rolul şi funcţii-
le creditului bancar, trebuie evidenţiate şi 
analizate următoarele particularităţi (ele-
mente) specifice ale creditului bancar (figura 
3).

Obiectul creditului bancar este re-
prezentat de disponibilităţile băneşti sub 
formă de monedă fiduciară sau monedă 
scripturală.

Participanţii (subiecţii) creditului 
bancar sunt: cel care acordă creditul, nu-
mit creditor (banca) şi cel care primeşte şi 
foloseşte creditul, numit debitor (agenţi 
economici, populaţia, statul, alte bănci şi 
instituţii financiare).

Scadenţa (termenul de rambursare) 
reprezintă momentul sau momentele sta-
bilite pentru rambursarea creditului. La 
stabilirea scadenţei băncile comerciale iau 

în considerare activitatea debitorului, afa-
cerea propriu-zisă, alte condiţii. Astfel, vor 
fi stabilite şi ratele ce vor fi rambursate la 
scadenţă. Ratele pot fi rambursate în mod 
egal, în ordine crescătoare ori descrescă-
toare, sau în funcţie de caracterul afacerii 
de credit. Un element important, în acest 
context, este stabilirea perioadei de gra-
ţie – perioada dintre momentul angajării 
creditului şi momentul începerii rambur-
sării lui. Aceste condiţii sunt stipulate în 
contractul de credit încheiat între debitor 
şi creditor.

Asigurarea creditului constituie o ca-
racteristică legată de rambursabilitatea 
acestora, fiind formată din bunuri ce se 
constituie la dispoziţia sau solicitarea cre-

ditorului sau a unui terţ pentru a asigura 
îndeplinirea de către debitor a obligaţiunii 
de rambursare a sumei creditului, achitării 
dobânzilor şi taxelor de credit.  

Dobânda este reprezentată de o sumă 
de bani plătită de către debitor creditoru-
lui său pentru împrumutul acordat pe un 
termen determinat şi pentru riscul asumat 
de acesta în caz de neonorare a obligaţiu-
nilor de credit.

Locul şi importanţa creditului în relaţii-
le social-economice sunt evidenţiate prin  
funcţiile sale (figura 4), dintre care, în prin-
cipal,  pot fi menţionate următoarele:
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Figura 4. Funcţiile creditului bancar.

Funcţia distributivă (de redistribuire a 
capitalului). Această funcţie constă în mo-
bilizarea resurselor băneşti, disponibile 
la momentul dat în economie, de către 
bănci şi redistribuirea lor, prin acordarea 
de credite, spre anumite ramuri, sectoare 
de activitate care au nevoie de fonduri de 
finanţare. Disponibilităţile băneşti se re-
feră la surplusurile  de capital de circula-
ţie, aflate temporar sub formă inactivă în 
conturile bancare ale societăţilor comerci-
ale, în rezervele de casă, păstrate în con-
turile bancare ale firmelor, în economiile 
populaţiei, depuse la băncile comerciale. 
Oferind agenţilor asemenea disponibili-
tăţi, creditul sporeşte puterea de acţiune 
productivă a capitalului, punând, astfel, în 
mişcare forţele economice latente şi con-
tribuind la creşterea avuţiei reale a socie-
tăţii.

Funcţia de transformare a economiilor 
în investiţii. În acest mod se concretizează 
una dintre legile obiective ale economiei 
de piaţă, şi anume realizarea echilibrului 
macroeconomic. Orice individ poate eco-
nomisi o anumită sumă de bani, mai mare 
sau mai mică, în funcţie de venitul şi com-
portamentul său economic. Economisirea 
care nu este urmată de investire constitu-
ie o tezaurizare şi reprezintă un factor de 
dezechilibru pentru viaţa economică. În 
acelaşi timp, nu orice individ poate fi între-
prinzător, nu oricine îşi poate asuma riscu-
rile unei investiţii, iar dacă se şi întâmplă 

acest lucru, investiţiile nu pot fi valorificate 
din lipsă de capital.

Creditul bancar este cel care pune la 
dispoziţia întreprinzătorului capitalul ne-
cesar, asigurând transformarea economii-
lor inactive în investiţii. Sub acest aspect, 
creditul este un important factor al creşte-
rii economice. 

Funcţia de emisiune monetară. Urmare 
a consolidării ideii de credit bazat pe în-
credere între participanţii la actul econo-
mic a fost creată moneda fiduciară, adică 
biletele de bancă. Pe lângă acestea, deter-
minate de nevoile schimbului, a apărut o 
multitudine de alte instrumente şi tehnici 
de plată. Astfel de instrumente şi tehnici 
(viramentul, cecul, compensaţia, cambia, 
cardurile de credit etc.) au condus la di-
minuarea numerarului din circulaţie şi la 
creşterea monedei scripturale, având ca 
obiectiv simplificarea mecanismului relaţi-
ilor de credit în cadrul unei economii. Prin 
aceasta s-a realizat şi o reducere conside-
rabilă a cheltuielilor produse de circulaţia 
monetară, s-au implementat noile tehnici 
şi instrumente de plată   determinate de 
acţiunea creditului, asigurându-se o creş-
tere a volumului şi a valorii tranzacţiilor 
economice.

Funcţia de asigurare a stabilităţii preţu-
rilor. Se realizează prin reglarea dimensiu-
nilor cererii şi ofertei de mărfuri şi servicii, 
prin creditarea de către bănci a consumu-
lui şi prin crearea stocurilor. Astfel, dacă 
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mărfurile a căror producere are, în mod 
obiectiv, un caracter sezonier ar fi aduse 
toate pe piaţă în momentul realizării lor, 
oferta ar deveni disproporţional de mare 
în raport cu cererea şi am asista la o scăde-
re catastrofală a preţurilor. Apoi se va înre-
gistra o urcare exagerată a preţurilor. Pen-
tru prevenirea unor asemenea situaţii care 
pot perturba echilibrul economic, se folo-
seşte un instrument al creditului, şi anume 
warantul, care oferă proprietarilor de măr-
furi posibilitatea depozitării lor şi obţinerii 
cu anticipaţie a contravalorii acestora.

Creditul bancar  joacă un  rol esenţial  în 
cadrul economiei, căci el:

- este principala sursă de asigurare a 
fondurilor băneşti necesare diferitelor sec-
toare de activitate a economiei naţionale;

- mobilizează resursele băneşti disponi-
bile la un moment dat în economie, redis-
tribuindu-le, contribuind, astfel, la sporirea 
puterii productive a întreprinderilor;

- prin acordarea creditului bancar se 
formează fundamentul activităţii bancare;

- sporeşte puterea de acţiune produc-
tivă a capitalului, punând în mişcare forţe 
economice latente şi contribuind la creşte-
rea avuţiei reale a societăţii;

- diminuează iniţiativele nerentabile, 
păguboase;

- reduce cheltuielile pe care le presupu-
ne circulaţia monetară;

- contribuie la adaptarea elastică a ma-
sei de bani în circulaţie la necesarul eco-
nomiei;

- asigură transformarea economiilor în 
investiţii, fiind un important factor al creş-
terii economice;

- are un rol deosebit în promovarea re-
laţiilor economice internaţionale, stimu-
lând exporturile, asigurând o desfăşurare 
normală, rapidă şi în deplină siguranţă a 
operaţiunilor de export;

- contribuie la stăvilirea fenomenului 
inflaţionist prin reglarea ratei dobânzii şi 
la asigurarea stabilităţii preţurilor, reglând 
dimensiunile cererii şi ofertei de mărfuri;

- contribuie la creşterea vitezei de ro-
taţie a banilor, la multiplicarea monedei 
scripturale, la rularea permanentă a fon-
durilor;

- are un rol semnificativ în ridicarea ni-
velului de trai al populaţiei prin acordarea 
împrumuturilor băneşti pentru procurarea 
bunurilor de consum, a locuinţelor şi au-
tomobilelor, pentru investirea în capitalul 
uman, sub formă de credite pentru educa-
ţie, studii etc.

Dar, pe cât de util şi avantajos este 
creditul, pe atât de primejdios devine el 
atunci când nu este utilizat în conformita-
te cu principiile sale şi cu cerinţele echili-
brului economico-financiar. Un pericol, în 
acest sens, prezintă aşa-numita supracre-
ditare, care conduce la mari dezechilibre 
economice, financiare şi monetare, ge-
nerând, atunci când ia proporţii, inflaţia. 
De asemenea, subcreditarea, utilizarea 
creditului în scopul finanţării unor activi-
tăţi economice insuficient fundamentate, 
poate provoca dezechilibrul structural în 
economia naţională, disproporţii în ramu-
rile şi sectoarele sale de activitate.

Pentru îndeplinirea funcţiilor şi rolului 
creditului în economia de piaţă, pentru 
valorificarea la maximum a avantajelor şi 
diminuarea la minimum a dezavantajelor, 
este necesar a se întruni următoarele con-
diţii:

1. Existenţa unui cadru legal prin care 
să se reglementeze cadrul general al ope-
raţiunilor de credit, măsurile de asigurare 
şi de protecţie pentru participanţii la con-
tractul de credit, drepturile şi obligaţiile 
creditorilor şi debitorilor, procedura de 
soluţionare a litigiilor dintre părţi şi orga-
nele competente. Cadrul juridic trebuie 
să fie suficient de flexibil, dar şi categoric, 
încât să creeze o stare de credibilitate în 
faţa agenţilor economici şi să limiteze ris-
curile.

2. Existenţa unui sistem instituţional, 
constând dintr-un ansamblu de instituţii şi 
organisme specializate de credit, cu o vas-
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tă reţea amplasată în teritoriu, dar şi cu re-
laţii de corespondenţă cu instituţii similare 
din străinătate.

3. Existenţa unui cadru economic fa-
vorabil, conform situaţiei de ansamblu a 
economiei naţionale, perspectivei sale, 
gradului de dotare profesională şi teh-
nică a sectoarelor economice, precum şi 
conjuncturii economice pe plan intern şi 
extern. O importanţă deosebită are şi si-
tuaţia resurselor economice ale agenţilor 
economici, accesul la aceste resurse, struc-
tura economiei naţionale, situaţia pieţei 
de mărfuri, a pieţei financiare etc.

4. Formarea relaţiilor social-culturale, 
în sensul existenţei cadrului general de 
ordine şi în context social-politic, de stabi-

litate şi continuitate a opţiunilor generale 
referitoare la deciziile macroeconomice, 
precum şi atitudinea regimului politic faţă 
de economie, faţă de libera iniţiativă şi faţă 
de piaţă.

5. Condiţii de ordin psihologic refe-
ritoare nu numai la încredere ca suport 
hotărâtor al creditului, ci şi la comporta-
mentul agenţilor economici, al întreprin-
zătorilor, dar şi al populaţiei în ansamblul 
său. Nu trebuie uitate înclinaţiile diferitelor 
grupări sociale spre economisire sau con-
sum, spre investiţii sau tezaurizare, de ati-
tudinea populaţiei în raport cu libera iniţi-
ativă etc. care ţin de tradiţie, religie, nivel 
de cultură , educaţie, profesiunea şi poziţia 
socială a fiecăruia.
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